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Congresul Diecezan al 
Agrului. 

Cu ocaziunea Consacrării Bisericii Ca
tedrale a Eparhiei noastre la Baia—Mare 
săvârşită cu un fast neobişnuit, în ziua de 15 
August a. c. şi-a linut prima sa şedinţă şi 
Comitetul Diecezan al Agru-lui diecezan în 
Eparhia Maramureş. 

Deşi programul serbărilor împreunate 
cu consacrare a pretins dela cei prezenţi 
participare continuă la manifestările solemne 
religioase şi protocolare, membrii Comitetu
lui Diecezan, au găsit timp şi din grafia 
Excelentei Sale local potrivit în reşedinţa 
episcopală, pentru a conveni şi a lua hotă-
rîri necesare. 

Prima hotărîre a fost fixarea locului şi 
termenul pentru tinerea Congresului Diece
zan, care potrivit Statutelor şi Regulamentu
lui General trebue ţinut în tot anul rând pe 
rând în toate Centrele Diecezei respective, 
cu preferinţă în regiunile în cari întărirea 
credinţei este indicată. 

Programul Congresului general trebue 
să cuprindă în afară de partea pur admi
nistrativă, manifestatiuni şi serbări potrivite 
pentru adâncirea vieţii sufleteşti şi creşterea 
prestigiului şi măreţiei Bisericii Române 
Unite. 

Comitetul luând în seamă dispozitiunile 
statutare şi reglementare, în special având 
în vedere serbările proiectate la Satu—Mare 
cu ocaziunea punerii solemne a pietrii fun

damentale a bisericii noastre în aceaş loca
litate, fixate pentru ziua de 25 Septemvrie 
a. c. a găsit de mai potrivită ziua aceasta 
şi pentru tinerea primului Congres Diecezan. 

Domni făcând parte din comitetul die
cezan şi având domiciliul la Satu—Mare, 
în frunte cu Dl. prefect al jud. Satu—Mare 
Găvrilă Oşian, Rev. Dn. Arhidiacon Aurel 
Dragoş, au primit din partea comitetului de
legaţia, că împreună cu to{i bunii credincioşi 
din Satu—Mare să întocmească un program 
detailat privitor la serbările punerii pietrei 
fundamentale "a bisericei gr. catolice din 
Satu—Mare, precum şi programul Congresu
lui Diecezan. 

Excelenta Sa înalt Preasfinjitul Episcop 
Alexandru a şi declarat deja că va săvârşi 
el însuşi cele prescrise cu ocaziunea pune
rii pietrii fundamentale de biserică, precum 
va onora cu prezenta Sa şi Congresul Die
cezan. 

S'au stabilit principar punctele princi
pale ale acestor serbări. 

In prealabil Comitetul diecezan va a-
vea o şedinţă administrativă. Va fi primirea 
solemnă a Excelentei Sale, Liturghie solemnă, 
procesiune Euharistică, conferinţe scl. Ur
mează ca să se stabilească programul detai
lat şi apoi fiind aprobat de I. P-l Episcop, 
să se publice şi să se trimită invitările cu
venite. 

Şi până când vom putea publica acest 
program detailat aducem cele ce îl preced 
la cunoştinţa credincioşilor din eparhia Ma
ramureşului, menţionând că serbările vor fi 



împreunate cu indulgente plenare şi se cade 
tuturor, în special însă membrilor Agrului, 
cari trebue să fie şi „Creştini Activi", conlu
crând astfel cu Acţiunea Catolică din toată 
lumea, să participe prin spovedanie şi cumi
necare la aceste manifestări religioase ca
tolice. 

Comitetul după ce a mai luat hotărirj 
pur administrative şi-a încheiat prima sa şe
dinţă ferm hotărît de a lucra din răsputeri pen
tru promovarea scopului la care a fost che
mat. Toate ostenelele membrilor din comi
tet nu pot însă avea rezultatul dorit, dacă 
aparte fiecare membru al Agrului nu-şi dă 
toată silinţa a fi activ şi pătruns de acele 
sentimente şi de idei care conduc „Acţiunea 
Catolică. 

Membrul activ al Agrului 
trebue să fie celulă vie. 

Suntem membri ai Agrului, ascultăm 
conferinţele Agrului, luăm parte la manifes
tările religioase care ne aranjează Agru, dar 
să ne'nirebăm oare decând suntem „Agrişti" 
suntem noi mai buni? Oare ieşind dela a-
dunările Agrului n'am uitat noi, ce-am 
auzit acolo, n'am desbrăcat noi atitudinile 
bunului „Agrist, " cum facem cu îmbrăcă
minte le de sărbătoare, ca până la sărbătoa
rea următoare să nu ne ocupăm de ele ? 
Oare spiritul Agrului pătruns-a fiinţa noastră, 
devenit-a sângele nostru şi sfin{it-a viata 
noastră ? 

Chimia de azi a devenit ştiinţă sintetică. 
A părăsit treapta analizei şi triumfător s'a 
ridicat la gradul compunerii, ea poate să 
facă pe cale sintetică din diferite elemente 
corpuri care până acum nu s'au găsit nu
mai în organismerii. Insă ceva nu ştie chimia 
ràci azi, creaţiilor ei, nu poate sale dea vieată, 
şi se simte că produsele aceste nu provin 
dela fiinţe vii. Sarea de lămâie tot n'are pro
prietăţile lămâii, nu recreazâ ca aceasta ; 
băuturile făcute din esente, tot nu sunt bune, 

n'au aroma fructelor pe care le imită. Dacă 
ar reuşi chimia, ca să producă o fiinţă can
titativ şi calitativ de tot egal cu o plantă, 
aceea n'ar creşte, asimila, respira şi nu sa r 
înmulţi etc. căci ea n'ar avea acel princi
piu unic şi numai de Creatorul Suprem in-
suflabil, care deosebeşte fiinţele organice 
de produse artificiale: vieaja. 

Agrul nu trebue să fie un produs chi
mic, compus numai din molecule fără vieată, 
ci trebue să fie organizaţia celulelor vii, care 
toate iau parte în funcţiile întregului, ba 
chiar fiecare celulă are toate funcţiile or
ganismului întreg. 

Precum o celulă vie respiră, se nutreş
te, aie sensibilitate şi se înmulţeşte aşa şi 
noi, cari suntem celulele organismului Agru
lui trebue să acţionăm aşa, cum acţionează 
Agrul întreg. Scopurile Agrului trebue să fie 
şi ale noastre, mijloacele care ne arată el, 
trebue să Ie însuşim şi sentimentele care îl 
însufleţesc, trebuie şi pe noi să ne ani-
meze, 

In aceste conditiuni vom simţi, vedea şi 
judeca rezultatele excelente si practice ale 
Agrului. Se va împuţina ceata desnădăjdui-
tilor, nemiloşilor, beţivilor, hoţilor şi a desfrâ
naţilor, a copiilor părăsiţi §i a neştiutorilor 
de carte, a cerşitorilor, bolnavilor neîngrijiţi 
şi a îndoielnicilor în credinţă; nu vom auzi 
atâtea înjurături, minciuni şi blestemuri, căci 
Agrul ca un arbore mare ocrotitor, adum-
britor se va întinde peste tot, apărându-ne 
de arşiţa păcatului, furtuna dorinţelor ne
săbuite şi de ploaia cuvintelor necuviin
cioase şi minciunoase. 

Dar trebue ca fiecare membru să tră
iască viata Agrului şi atunci totul se va în
drepta, căci „Cu noi este Dumnezeu." 

Dr. Irina Berinde. 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „IachmăciuaiJe Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asocialiunei Sighet Piafa 
Unirii. 25 




